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DIRECTEUR GROOTAANDEELHOUDER

SAMENLOOP LEVENSLOOPREGELING EN FICTIEF LOON REGELING
Voordelen levensloopregeling voor de DGA

Toepassing van de levensloopregeling is voor de Directeur Grootaandeelhouder (DGA) en zijn adviseurs een interessant aspect. Met name voorzover pensioen in eigen beheer al geoptimaliseerd is en/of er in de eigen vennootschap middelen zijn voor het vormen van extra inkomensvoorzieningen, dan wel er voldoende middelen in privé zijn om in de levensbehoeften te voorzien.
Salarisverhogingen of extra salarisbestanddelen (bonus, tantieme) kunnen (deels) worden gestort in een levensloopregeling. Ook kan de DGA vanuit zijn reguliere salaris inleggen in een levensloopregeling waardoor het voor de loonheffing belastbare loon verlaagd wordt. Uiteraard met inachtneming van de voor de levensloopregeling geldende maxima. Door inleg aan de levensloopregeling kan de DGA dus een (extra) oudedagsvoorziening opbouwen ten laste van het resultaat van de eigen vennootschap en/of het belastbare loon voor de loonheffing verlagen.
Voor het verhogen van het salaris en het verstrekken van extra loon, en het hiermee inleggen in de levensloop, bestaan geen fiscale bezwaren in de loonbelastingsfeer. Wel moet rekening gehouden worden met de vereiste zakelijkheid van het verstrekken van extra loon.
Gebruikelijk loonregeling beoordelen ná inleg levensloopregeling

Met betrekking tot de samenloop van de levensloopregeling met de zogeheten ‘gebruikelijk loon’ bepaling van  artikel 12a Wet op de loonbelasting zijn de zaken wat minder duidelijk. In een brief van 21 maart 2006 heeft de staatssecretaris antwoord gegeven op vragen uit de praktijk en hierbij geoordeeld dat de vraag of sprake is van een gebruikelijk loon in de zin van de ‘gebruikelijk loon-bepaling’ beoordeeld moet worden ná inleg in de levensloopregeling.

Het uitgangspunt komt erop neer dat het loon van de DGA ná aftrek van de inleg in de levensloopregeling moet vergeleken worden met het loon ná inleg van de vergelijkbare werknemers/niet-DGA, waarbij het gebruikelijk loon niet lager mag zijn dan het minimumloon van € 39.000.
Toch beoordelen vóór inleg, mits inachtneming van maximum 12%

Geconcludeerd moet worden dat deze benadering in de praktijk niet goed hanteerbaar is. Hoe te beoordelen in hoeverre vergelijkbare werknemers/niet DGA deelnemen aan de levensloopregeling en wat hun inleg is? Deelname en inleg in de levensloopregeling is een individuele aangelegenheid en maakt vergelijking met werknemer/niet-DGA onlogisch en bovenal onpraktisch.

De staatssecretaris geeft dan ook aan dat er geen fictief loon aan de orde is indien het loon van de DGA vóór inleg niet lager is dan het loon vóór inleg van de werknemer/niet-DGA, mits de inleg niet hoger is dan 12% van het loon (normale jaarmaximum). Met andere woorden, zolang de inleg niet meer is dan het genoemde jaarmaximum van 12% kan toch het loon vóór inleg met elkaar vergeleken worden. 
De goedkeuring van de staatssecretaris impliceert ook indien het loon van de DGA ná inleg in de levensloopregeling lager is dan € 39.000 dit niet tot fictief loon leidt, mits niet meer wordt ingelegd dan 12% van het loon. Wel moet het loon vergeleken worden met vergelijkbare werknemers/niet-DGA en de meestverdiende werknemer. 
Wat te doen bij overige situaties
Voor de overige situaties geldt dat de staatssecretaris minder duidelijke handvaten geeft. De werkgever en zijn adviseur moeten hier op hun hoede blijven.

Wat geldt als het loon van vergelijkbare werknemers/niet-DGA hoger is?  In dit geval zal het loon beoordeeld moeten worden ná inleg in de spaarloonregeling. Het loon van de DGA mag maximaal 30% afwijken (lager zijn) dan dit hogere gebruikelijke loon na inleg. Het bepalen van het aanvaardbare loon en/of de ruimte voor inleg in de levensloopregeling is in dit geval lastiger en in ieder geval maatwerk.
Wat als het méér afwijkt dan 30%?  In een dergelijk geval zal fictief loon moeten worden bijgeteld zodanig dat het loon ná inleg in de levensloopregeling niet meer dan 30% afwijkt van het loon van de vergelijkbare werknemer/niet-DGA ná aftrek van de inleg in de levensloopregeling van 12%. Er kan voor de levensloop worden ingelegd tot dat bedrag dat het loon ná inleg niet meer afwijkt dan 30% van het loon van vergelijkbare werknemers/niet-DGA verminderd met 12%.
Ook hier geldt dat het vaststellen van een aanvaardbaar loonbedrag, de ruimte van de inleg van de DGA en de in acht te nemen inleg van vergelijkbare werknemers/niet-DGA moet zorgvuldig plaatsvinden.
Wat bij oudere werknemers die niet gebonden zijn aan het jaarmaximum?

Voor werknemers geboren tussen 31/12/1949 en 1/1/1955 geldt dat zij bij de inleg voor de levensloopregeling méér mogen inleggen dan 12% van het jaarloon. In beginsel kunnen zij hun volledige jaarloon sparen tot het maximale saldo van 210%. Volgens de staatssecretaris mogen we alleen ervan uitgaan dat geen sprake is van fictief loon aan de hand van het loon vóór inleg als de inleg beperkt is tot maximaal 12%. Waarom is onduidelijk. Mogelijk houdt dit verband met de veronderstelling dat in de praktijk alleen de DGA in staat is méér dan 12% in te leggen. Dit is niet eens zo’n vergezochte veronderstelling, maar als dit zo is dan is de overgangsregeling (met mogelijkheden tot 210% inleg) in feite een wassen neus. Dat in deze gevallen een beoordeling kan plaatsvinden ná inleg, lijkt moeilijk. Immers, hoe moet een vergelijking gemaakt worden indien werknemers 100% van het jaarloon inleggen (en het loon dus nihil is), of hoe kunnen we weten dat vergelijkbare werknemers bijv. 50% inleggen? Dit is niet te doen.
Het meest logische (en rechtvaardige) is om ook hier uit te gaan van het loon vóór inleg, ervan uitgaande dat het loon van de DGA minimaal gelijk is aan dat van de werknemer/niet-DGA. Deze problematiek is dus (nog) niet duidelijk geregeld en is het raadzaam om zeer zorgvuldig te werk te gaan en mogelijk de kwestie voor te leggen aan de inspecteur. Vanzelfsprekend kunnen wij u hierbij van dienst zijn.
Verhogen salaris of toekennen extra loon
De gebruikelijk loonregeling vindt zijn oorzaak in de veronderstelling dat de DGA door zelf in de hand heeft om een laag belastbaar loon te creëren in vergelijking tot vergelijkbare werknemers/niet-DGA waarbij hij in zijn levensonderhoud kan voorzien door op andere wijze middelen aan zijn vennootschap te onttrekken (bijv. door te lenen). Zoals we hiervoor gezien hebben noodzaakt deze regeling ons in situaties waarin de DGA wil inleggen op de levensloopregeling tot een zorgvuldige bepaling van inleg en loon.

Mits er voldoende middelen in de vennootschap aanwezig zijn, is het mogelijk om de DGA extra loon toe te kennen die vervolgens kan worden ingelegd in een levensloopregeling. Dit kan dan plaatsvinden door het vaste salaris te verhogen, maar ook door de DGA incidentele extra beloningen toe te kennen. Doordat dit betaald wordt boven het eerder vastgestelde loon, is de samenloop en de hiermee gemoeide specifieke problematiek niet aan de orde. Het verhogen van het vaste salaris heeft als mogelijk voordeel dat het overeenkomstig ook de pensioengrondslag kan verhogen. Daarmee ontstaat dus ook extra ruimte om de oudedagsvoorziening binnen de pensioenregeling extra te optimaliseren.

Bij het toekennen van extra loon moet wel goed in de gaten worden gehouden dat voldaan wordt aan de zakelijkheidseis. Voorkomen moet worden dat eventueel gesteld zou kunnen worden dat dergelijke beloningen niet in vergelijkbare situaties aan werknemers zouden zijn gegeven en dat zij in wezen uitdelingen vormen. Het vastleggen van deze loonbestanddelen moet dus zorgvuldig plaatsvinden.
Onze dienstverlening

Bij het vaststellen van de ruimte die de DGA heeft om in te leggen aan de levensloopregeling dient u zorgvuldig te werk te gaan. Deze ruimte voor inleg verbonden aan de grenzen van de gebruikelijk loonregeling.  Een voor de DGA voor de hand liggend en aantrekkelijk alternatief is het financieren van inleg door het toekennen van extra loon. Hierbij bent u wel gebonden aan de zakelijkheidstoets.
Vanzelfsprekend zijn wij graag bereid om u hierbij te assisteren en te adviseren. Zo kunnen wij u van dienst zijn ter zake van:
· Beoordelen en vaststellen hoogte beloning (conform artikel 12a Wet op de loonbelasting);

· Beoordelen voordelen levensloopregeling in aanvulling op bestaande pensioenregeling;

· Bepalen ruimte inleg aan levensloopregeling;
· Verstrekken extra loon ten behoeve van inleg levensloopregeling;

· Opstellen levensloopregeling.
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