Heffingskortingen
Kortingen op de verschuldigde loonbelasting / premie volksverzekeringen
De loonheffing (loonbelasting en premie volksverzekeringen) wordt ingehouden op het loon van  werknemers. Hierop is in beginsel het normale progressieve schijventarief van toepassing. Als werkgever mag u hierop een korting toepassen bij de bepaling van de daadwerkelijk af te dragen loonheffing. Dit betreft de zogeheten ‘heffingskortingen’ en hangen samen met eigen situatie van de werknemer. De som van deze in de sfeer van de loonbelasting toe te passen heffingskortingen wordt ook wel de ‘loonheffingskorting’ genoemd. Deze moeten worden onderscheiden van de heffingskortingen in de sfeer van de inkomstenbelasting welke weer samenhangen met gezinssituatie en dergelijke.
In dit artikel wordt een uitleg gegeven van de verschillende heffingskortingen in de loonbelasting en wordt  ingegaan hoe deze er vanaf 2008 uitzien.
Loonheffingskorting
De gezamenlijke heffingskortingen in de sfeer van de loonbelasting worden gezamenlijk ook wel de ‘loonheffingskorting’ genoemd. Ook in 2008 zijn er de volgende  heffingskortingen:
· de algemene heffingskorting;
· de arbeidskorting;

· de ouderenkorting;

· de alleenstaande ouderenkorting;

· de jonggehandicaptenkorting;
· de levensloopverlofkorting.

Daarnaast zijn er heffingskortingen die te maken hebben met de gezinssituatie van de uitkeringsgerechtigde. Te denken valt aan bijvoorbeeld de kinderkorting, de alleenstaande ouderkorting en de ouderschapsverlofkorting. Met deze heffingskortingen wordt alleen rekening gehouden in de sfeer van de inkomstenbelasting en is derhalve geen onderwerp van dit artikel.
Wat zijn heffingskortingen

Een heffingskorting is een korting op de verschuldigde belasting en/of premie

volksverzekeringen. Voor de heffingskortingen maakt het niet uit of iemand met de top van zijn inkomen in de hoogste of laagste tariefschijf valt. De bedragen van de heffingskortingen zijn in dat opzicht voor iedereen gelijk. Bij de aanvang van een dienstbetrekking moet een werknemer aan u als werkgever een aantal gegevens verstrekken, waaronder eventuele toepassing van heffingskortingen. Voorheen werd deze opgaaf gedaan door middel van een loonbelastingverklaring. Thans is deze ‘opgaaf van werknemersgegevens’ vormvrij maar moet uiteraard wel de vereiste gegevens bevatten. Als de werknemer evenwel verzuimt om aan te geven of de heffingskortingen toegepast moeten worden, dan kan dit niet door de werkgever plaatsvinden.
Loonheffingskorting

Bij de loonheffing gaat het om heffingskortingen die te maken hebben met de eigen situatie van de werknemer: de ‘standaardloonheffingskorting’.

Deze standaardloonheffingskorting (ofwel: loonheffingskorting) kan bestaan uit de volgende heffingskortingen:

- de algemene heffingskorting;
- de arbeidskorting;
- de ouderenkorting;
- de alleenstaande ouderenkorting;
- de jonggehandicaptenkorting;

- de levensloopverlofkorting.

Elke belastingplichtige heeft in principe recht op de loonheffingskorting. Dit geldt ook voor personen die niet in Nederland wonen.

Met uitzondering van de jonggehandicaptenkorting en de levensloopverlofkorting zijn deze heffingskortingen verwerkt in de tabellen.
Belasting en premiedelen

De loonheffingskorting is samengesteld uit een belastingdeel en premiedelen (AOW, ANW en AWBZ). De verdeling vindt plaats aan de hand van de verhouding van de belasting- en premietarieven in de eerste schijf. Alleen als iemand belastingplichtig en volledig premieplichtig is heeft hij recht op het volledige bedrag aan heffingskorting. Voor werknemers die niet belastingplichtig zijn voor de loonbelasting of niet (volledig) verzekerd zijn voor de volksverzekeringen, geldt dat de loonheffingskorting evenredig wordt verminderd. Dit ziet met name op in het buitenland woonachtige belastingplichtigen. De basis voor deze evenredige vermindering is het totale heffingspercentage van de loonheffing in de eerste tariefschijf, en de verdeling hierin van het belastingdeel en het premiedeel.

Voor ouderenkorting en alleenstaande ouderenkorting is deze verdeling anders aangezien deze kortingen geen AOW-deel kennen. Deze evenredige vermindering van de loonheffingskorting voor werknemers van 65 en ouder is verwerkt in de (witte en groene) tabellen. 

Heffingskorting niet overdraagbaar

Omdat een heffingskorting een korting is op de verschuldigde belasting en premie, kan een heffingskorting alleen volledig benut worden als er voldoende belasting en premie verschuldigd is. De wetgever heeft hiervoor echter een tegemoetkoming opgenomen ingeval sprake is van geen of een laag inkomen én een voldoende verdienende partner, dan kan men via een voorlopige teruggaaf of een aanslag inkomstenbelasting de heffingskorting (onder voorwaarden) uitbetaald krijgen. De heffingskorting kan niet worden overgedragen, de persoon met geen of een laag inkomen krijgt zijn eigen heffingskorting. 

Loonheffingskorting bij meerdere inhoudingsplichtigen

De loonheffingskorting kan maar bij één inhoudingsplichtige geldend worden gemaakt. De uitkeringsgerechtigde moet bij de aanvraag van de uitkering schriftelijk (gedagtekend en ondertekend) aangeven aan de inhoudingsplichtige of de loonheffingskorting moet worden toegepast. Deze schriftelijke verklaring is verder vormvrij. Vóór 1 januari 2007 werd hiervoor de loonbelastingverklaring gebruikt.

Als de werknemer alsnog de loonheffingskorting elders wenst te effectueren, dan zullen hiertoe een nieuwe schriftelijke verzoeken moeten worden gedaan. Te weten bij de huidige inhoudingsplichtige om de loonheffingskorting achterwege te laten en bij de andere inhoudingsplichtige dat hierbij de loonheffingskorting geldend moet worden gemaakt.

Er worden in de sfeer van de loonbelasting meerdere heffingskortingen onderscheiden. Hieronder worden ze kort besproken:

Algemene heffingskorting

De algemene heffingskorting is een korting waar iedere werknemer of uitkeringsgerechtigde recht op heeft. Voor 2008 bedraagt de korting € 2.074.
Arbeidskorting

Belastingplichtigen met loon uit tegenwoordige dienstbetrekking hebben recht op de arbeidskorting. De arbeidskorting bedraagt voor 2008 in beginsel maximaal € 1.443 en is alleen verwerkt in de witte tijdvaktabellen en niet in de tabel bijzondere beloningen. Wel wordt de arbeidskorting ook berekend over de vakantiebijslag. Voor uitkeringsgerechtigden vanaf 57 jaar, is maximale arbeidskorting hoger. Bij het bereiken van de 60-jarige tot 62-jarige leeftijd loopt de hoogte van de arbeidskorting per hierop volgend kalenderjaar stapsgewijs op tot maximaal € 2.201 (bedrag 2008).
De arbeidskorting wordt meer inkomensafhankelijk waarbij de korting voor belastingplichtigen in 2009 met een inkomen tot € 40.000 wordt verhoogd tot € 1.475 en voor mensen met een inkomen vanaf € 40.000 afgebouwd met 1,25%.
Per loontijdvak moet worden bijgehouden hoeveel arbeidskorting is verrekend. Op de in een jaar verrekende arbeidskorting wordt in de inkomstenbelasting niet meer teruggekomen. Tenzij, als gevolg van bijvoorbeeld een nabetaling, meer arbeidskorting is verrekend dan het maximum. Dan wordt het meerdere wel opgenomen bij de bepaling van de verschuldigde inkomstenbelasting.

Ouderenkorting

Recht op de ouderenkorting ontstaat vanaf de 1e dag van de maand waarin de 65-jarige leeftijd wordt bereikt en onder de voorwaarde dat het tijdvakloon op jaarbasis niet hoger is dan € 32.234 (bedrag 2008). De ouderenkorting is voor het jaar 2008 verhoogd tot  € 486.
Er is ook een (extra) alleenstaande ouderenkorting (voor het jaar 2008 is deze korting verlaagd tot € 555), maar deze kan alleen in de inkomstenbelasting worden geëffectueerd.
Jonggehandicaptenkorting

De jonggehandicaptenkorting kon tot en met 2007 uitsluitend geldend worden gemaakt bij de uitbetaling van een Wajong-uitkering. Met ingang van 1 januari 2008 kan deze korting in de loonbelasting verrekend worden met vervangende inkomsten die op de Wajong-uitkering in mindering komen. De jonggehandicaptenkorting is voor 2008 vastgesteld op € 666.
De systematiek houdt onder meer in dat ook als de loonheffingskorting bij een andere inhoudingsplichtige wordt toegepast, u de jonggehandicaptenkorting kan toepassen.

Er zijn ook mensen die wel recht hebben op de Wajonguitkering, maar deze niet ontvangen omdat ze een andere uitkering ontvangen, of omdat ze te veel ander inkomen uit arbeid ontvangen dat in mindering komt op de Wajong-uitkering. Tot en met 2007 konden deze personen de korting alleen verrekenen met de inkomstenbelasting. Vanaf 2008 is effectuering ook mogelijk door u als werkgever als de Wajong-uitkering zelf niet tot uitkering komt. Toepassing op de door u verstrekte inkomsten kan dan plaatsvinden als de werknemer u een hiertoe door het UWV verstrekte brief kan overhandigen.
Levensloopverlofkorting

De levensloopverlofkorting is van toepassing als werknemers uit hun levenslooptegoed geld opnemen voor verlof. Per jaar waarin wordt gespaard ten behoeven van de levensloopverlofregeling, wordt een jaarbedrag voor de levensloopverlofkorting opgebouwd. Dit bedrag van de korting wordt ieder jaar geïndexeerd en bedraagt voor 2008 € 191. Bij opname van (een deel van) het levenslooptegoed, moet de werknemer aan u (als u de inhoudingsplichtige bent van het opgenomen levenslooptegoed) aangeven hoeveel van de opgebouwde levensloopverlofkorting verrekend moet worden. 
Afsluitend
De hoogte van de in te houden loonbelasting en premie volksverzekeringen wordt bepaald door de hoogte van het loon maar ook door de toepassing van de loonheffingskorting(en). De werknemers hebben recht op toepassing van de verschillende heffingskortingen maar zijn wel gehouden dit aan u als werkgever schriftelijk kenbaar te maken. In de eerste plaats dient dit te gebeuren bij indiensttreding door middel van de opgaaf van werknemersgegevens. De loonheffingskorting mag maar bij één werkgever worden toegepast. Als de werknemer bij de opgaaf werknemersgegevens aan u geen melding maakt van de toepassing van de heffingskorting, dan kunt u deze ook niet toepassen.
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