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Hoofdlijnen levensloopregeling

In het Sociaal Akkoord van 5 november 2004 is, na een lange periode van onrust en overleg, overeenstemming bereikt tussen kabinet en vakbonden. De levensloopregeling maakt onderdeel uit van dit akkoord en zal in werking treden met ingang van 1 januari 2006.

De nieuwe levensloopregeling treedt dus over een jaar in werking en is deels bedoeld als vervanging van de huidige verlofspaarregeling en deels als compensatie van de afschaffing van mogelijkheden voor prepensioen en VUT.

Sparen voor verlof

Doel van de levensloopregeling is om werknemers in de gelegenheid te stellen een inkomensvoorziening op te bouwen voor een  periode van (gedeeltelijk) onbetaald verlof. Dit kan een korte periode van verlof betreffen maar ook een langere periode, bijv. een jaar. Het verlof richt zich op zorgtaken, ouderschapsverlof, studie, op reizen en vrije tijdsbesteding of (deeltijd)pensioen.

Sparen uit bruto loon zonder loonheffing
Bij deelname aan de levensloopregeling wordt de heffing van loonbelasting en premie volksverzekeringen (loonheffing) over het gespaarde bedrag uitgesteld tot het moment van opname van het verlof. Dit geldt echter niet voor de heffing van premies werknemersverzekeringen. De latere uitkeringen tijdens de verlofperioden zijn daarentegen als loon uit tegenwoordige dienstbetrekking belast met loonheffing maar vrijgesteld van premies werknemersverzekeringen.

Compensatie afschaffing prepensioen / optimaliseren ouderdomspensioen

De introductie van de levensloopregeling is, zoals gezegd, een (zwaarbevochten) resultaat van het Sociaal Akkoord van begin november 2004. Mede in verband met afschaffing (collectieve) VUT- en prepensioenregelingen, die dus ook in dit akkoord definitief beklonken werd, mag verlof ook plaatsvinden direct voorafgaand aan pensioen. Deelneming aan de levensloopregeling kan dan ook fungeren als middel om eerder te stoppen met werken.

Het is echter ook mogelijk om het gespaarde tegoed te gebruiken om pensioengat te dichten door het levenslooptegoed om te zetten in ouderdomspensioen. De regeling kan dus ook een stimulans zijn om juist langer door te werken.

Belangrijke elementen

Hieronder zal ik de belangrijkste elementen van de levensloopregeling opsommen en daarna op de belangrijkste hiervan iets uitgebreider ingaan:

· Werknemers hebben een wettelijk recht op deelneming aan een levensloopregeling.

· De regels voor de levensloopregeling zijn van toepassing op alle werknemers, dus ook voor werknemers op basis van opting-in, fictieve dienstbetrekking en DGA.

· Alle voorgaande regelingen, zoals verlofspaarregeling, worden afgeschaft.

· Het spaarsaldo (het levenslooptegoed) mag maximaal 210% (voorstel was eerst 150%) van het (laatste) huidige salaris bedragen. Dit staat gelijk aan 2,1 jaar verlof tegen het volledige inkomen of 3 jaar tegen 70% van het laatstgenoten inkomen.

· Maximaal jaarlijks opbouwpercentage van 12% van het bruto loon.

· Geen vrijstelling voor premies werknemersverzekeringen, pensioenregelingen blijven onaangetast.

· Gehele gespaarde voorziening mag direct voorafgaand aan pensionering worden gebruikt (toch eerder stoppen met werken).

· Er mag uitsluitend in geld gespaard worden. Direct sparen met tijd is niet (meer) mogelijk.

· Opgebouwd prepensioen kan worden doorgestort naar de levensloopvoorziening.

· Tegoed huidige verlofspaarregeling kan worden ingebracht in de levensloopregeling. Dit geldt niet voor de in tijd gespaarde verlofaanspraken (wel indien eerst tijd alsnog laten uitkeren en dan storten).

· Werknemers die vóór 1 januari 2005 50 jaar of ouder zijn geworden, maar jonger dan 55 jaar, hoeven zich ook niet aan 12% maximum te houden, zij mogen extra storten. Dit is verlaagd ivm verlaging van leeftijd voor de overgangsregeling van het prepensioen.

· Aanspraken op vakantieverlof per 31 december 2005 tellen niet mee bij 12%-, en 210%-maximum.

· Werknemers moeten jaarlijks kiezen of ze gebruik maken van de levensloopregeling of de spaarloonregeling.

Bij de behandeling van het wetsvoorstel is door de Tweede Kamer aan de regering verzocht een regeling te treffen zodat de levensloopregeling ook van toepassing kan zijn voor ondernemers en zelfstandigen. Het voorstel is inmiddels aangenomen door de Eerste Kamer maar vooralsnog is hierover nog niets gepubliceerd. Naar verwachting bevat de levensloopregeling geen tegemoetkoming voor ondernemers.
Sparen met de levensloopregeling

De werknemer spaart uit het bruto loon en de werkgever stort het te sparen bedrag op een persoonlijke en op naam gestelde geblokkeerde levenslooprekening bij de betreffende uitvoerder van de regeling.

Maximaal mag jaarlijks 12% van het bruto loon worden gespaard. Het totale spaarsaldo (het levenslooptegoed) mag maximaal 210% bedragen. Dit staat gelijk aan 2,1 jaar verlof tegen het volledige inkomen of 3 jaar tegen 70% van het laatstgenoten inkomen. Op het levenslooptegoed wordt uiteraard rente vergoed, deze tellen echter niet mee bij de beoordeling van het maximaal te sparen tegoed.

Er kan gespaard worden uit verschillende loonbestanddelen. Zo kan dit plaatsvinden, behalve van het vaste bruto salaris, uit een eindejaarsuitkering of in geld omgezette overuren (of bovenwettelijke vakantieuren). In hoeverre hiervoor ruimte is, hangt dus van de persoon, het bedrijf en de branche (is er een CAO van toepassing?).

Schema en

voorbeeld opbouw
Hoogte


Aantal opbouwjaren
Vergoeding

1
2
3
4
5
6
7
8
9

Spaarsaldo in weken

100% loonbetaling
6
12
19
25
31
37
43
49
52

70%   loonbetaling
9
18
27
35
44
52
Als 12% van het bruto jaarloon wordt gespaard, komt dat globaal berekend neer op een bedrag ter grootte van het volle bruto loon voor 6 weken. Als de werknemer bij het opnemen van het verlof genoegen neemt met 70% van het bruto loon komt dit overeen met 9 weken.

Uit dit voorbeeld blijkt dat als een werknemer tijdens zijn verlof genoegen neemt met 70% van zijn salaris, dan kan hij na 6 opbouwjaren al verlof nemen gedurende één jaar. Als hij 100% wil ontvangen, zijn daarvoor 9 opbouwjaren nodig.
Het is uitsluitend mogelijk om te sparen in geld (i.t.t. de huidige verlofspaarregeling waarin het wel mogelijk is om in tijd te sparen). Wel is het mogelijk om opgebouwde tijd (vakantie- en atv-dagen) als loon te laten uitkeren en dat bruto loonbestanddeel op het levenslooptegoed te laten storten. Door de beperking tot sparen in geld is de levensloopregeling daarom administratief eenvoudiger geworden dan de huidige verlofspaarregeling.

Bedragen gespaard onder de huidige verlofspaarregeling kunnen worden ingebracht in de levensloopregeling. Dit geldt niet direct voor de in tijd gespaarde verlofaanspraken. Het is echter wel mogelijk de gespaarde tijd alsnog uit te laten betalen en dit loon onder te brengen bij de levensloopregeling.

Na opname voor verlof of overbrenging naar ouderdomspensioen (zie hierna), is het mogelijk dat de werknemer weer bijspaart tot aan de maximale grens van 210% van het bruto jaarloon.

Gevolgen  sociale zekerheid en pensioenrechten

Opbouwperiode

Over de inleg hoeft geen loonheffing te worden betaald. Deze is pas verschuldigd op het moment van uitkeren tijdens het verlof. Er zijn wel over het in te leggen bruto loon premies werknemersverzekerignen verschuldigd. Het sparen heeft daarom dan geen gevolgen voor de grondslagen voor de werknemersverzekeringen en de hoogte van de uitkeringen zoals WAO en WW.

Het recht op een bijstandsuitkering (Wet werk en bijstand) wordt evenmin getoetst aan het opgebouwde levenslooptegoed. Een opgebouwd levenslooptegoed hoeft niet te worden opgenomen alvorens recht te krijgen op een bijstandsuitkering.

Evenmin heeft het deelnemen aan de levensloopregeling gevolgen voor de pensioenrechten. De pensioenopbouw blijft gehandhaafd.

Verlofperiode

Tijdens de verlofperiode(n) zijn geen premies werknemersverzekeringen verschuldigd. De werknemersverzekeringen lopen ook niet door tijdens verlofperioden. In het levensloopreglement moet hiervoor een voorziening worden opgenomen.

Ingeval een werknemer ziek wordt, heeft hij/zij geen recht op loondoorbetaling. De uitkeringen uit het levenslooptegoed gaan gedurende de ziekteperiode gewoon door. Indien de ziekte doorloopt na het einde van het verlof, begint de loondoorbetalingsverplichting pas weer te lopen op de eerste werkdag na het einde van het verlof. In het levensloopreglement kan natuurlijk wel een clausule worden opgenomen die voorziet in een oplossing bij schrijnende gevallen.

Belastingkorting

Werknemers die deelnemen aan de levensloopregeling krijgen een extra belastingkorting, de ‘levensloopkorting’, van maximaal € 183 per gespaard jaar bij opname van het tegoed`. Deze levensloopkorting wordt toegepast naast de algemene heffingskorting en de arbeidskorting.

Gespaard jaar betekent in dit verband een jaar waarin de werknemer een voorziening ingevolge de levensloopregeling heeft opgebouwd. Dus niet, wat hier en daar wel is geschreven, voorzover een jaar aan verlof is gespaard.

In voormeld schema bij 100% van het laatstgenoten loon na 5 jaar sparen bedraagt de belastingkorting dan 5 x € 183 (en niet 31/52 x € 183). Het bedrag van € 183 wordt jaarlijks aangepast in verband met de inflatie. De korting kan echter nooit meer bedragen dan het bedrag van de opname. Bij doorstorting van het levenslooptegoed naar een ouderdomspensioen heeft de werknemer geen recht meer op de korting.

Omdat de inhoudingsplichtige over de uitkeringen uit het levenslooptegoed loonheffing moet inhouden en afdragen, betekent dit een administratieve lastenverzwaring aangezien hierbij rekening moet worden gehouden met de opgespaarde heffingskortingen en bijgehouden moet worden hoeveel jaar op de levensloopregeling is ingelegd. Ook zal de heffingskorting vermeld moeten worden op de jaaropgaaf die de werknemer nodig heeft voor zijn/haar aangifte inkomstenbelasting.

Bij opnemen van verlof kan van de ‘gespaarde’ levensloopkorting kan niet meer worden aangewend dan van het levenslooptegoed wordt opgenomen. Indien een werknemer minder verlof opneemt dan hij/zij heeft staan aan levensloopkorting, dan blijft het resterende saldo staan en kan later worden gebruikt als opnieuw verlof wordt opgenomen.

Omzetten levenslooptegoed in ouderdomspensioen

Het is mogelijk om een saldo van de levensloopregeling om te zetten in (het optimaliseren van) ouderdomspensioen. Voor ouderdomspensioen geldt echter een maximaal opbouwpercentage van 2% per dienstjaar en een absolute grens van 100% van het pensioengevend loon. Indien 40 jaar is gewerkt kan het pensioen, na omzetting, niet meer bedragen dan 80% (40 jaar maal 2%) van het pensioengevend loon.

Indien een levenslooptegoed wordt omgezet in een ouderdomspensioen, dan bestaat geen recht op de levensloopkorting. Wel is mogelijk dat de gespaarde jaren later worden meegenomen bij nieuw gespaard tegoed op de levenslooprekening.

Voorbeeld: een werknemer spaart gedurende 5 jaar en stort dit tegoed dan in zijn ouderdomspensioen. In de volgende jaren spaart de werknemer gedurende 10 jaar ingevolge de levensloopregeling en neemt dit tegoed op een gegeven moment op voor een sabbatical. In dat geval heeft de werknemer recht op 15 maal het jaarlijkse bedrag van de levensloopkorting. De korting kan echter niet meer bedragen dan het tegoed dat wordt opgenomen.

Omzetten prepensioen naar levensloopregeling

Afkoopmogelijkheid van prepensioenrechten bij pensioenfondsen. Afkoopsom kan worden doorgestort naar levensloopvoorziening. Het maximum van 12% geldt dan niet. Het totale maximum van 210% blijft echter wel gelden

Overgangsrecht ten aanzien van bestaande vakantieaanspraken

Alle op 31 december 2005 bestaande aanspraken op vakantieverlof tellen niet mee bij de beoordeling of de maximaal te sparen 12% of de totaal te sparen 210% wordt overschreden. Deze aanspraken in tijd hoeven niet in geld te worden gewaardeerd en te worden afgestort.

Ouderschapsverlofkorting

Werknemers die hun tegoed gebruiken ten behoeve van ouderschapsverlof, krijgen een extra voordeel in de vorm van de ‘ouderschapsverlofkorting’. Deze korting is gemaximeerd en bedraagt niet meer dan het in het voorafgaande jaar genoten belastbare loon minus het in het betreffende jaar genoten belastbare loon.

Meebetalen door werkgever

Werkgevers mogen meebetalen aan de levensloopregeling van de werknemers. Voorwaarde hiervoor is dat er geen voorwaarden worden gesteld aan het moment van opname van verlof en de werkgeversbijdrage ook wordt betaald aan werknemers die niet deelnemen. Voor deze werknemers is de bijdrage dan uiteraard wel belast met loonheffing. Doel hiervan is om deelname aan een levensloopregeling toch niet via een achterdeur verplicht te maken. Werkgevers en werknemers kunnen collectieve contracten afsluiten voor een levensloopregeling met banken, verzekeraars en dochters van pensioenfondsen. Deelname hieraan kan echter niet verplicht gesteld worden.

Het staat werknemers dus altijd vrij om zelf te bepalen of hij/zij al dan niet meedoet aan een individuele of collectieve regeling, welk bedrag hij/zij spaart, voor welke doeleinden (soort verlof) en in welk product. Dit soort zaken zal nog worden vastgelegd in een uitvoeringsregeling die vóór 1 april 2005 wordt verwacht.

Sancties bij afkoop en vervreemding

Als een levensloopregeling niet langer als zodanig is aan te merken of de aanspraak wordt vervreemd of afgekocht, dan zal de aanspraak ter grootte van het spaartegoed direct hieraan voorafgaand worden belast. Dit geschiedt dan als loon uit vroegere dienstbetrekking, dus geen premies werknemersverzekeringen maar ook geen arbeidskorting. Dit geldt eveneens indien de werkgever (zoals hiervoor vermeld) een bijdrage verstrekt in de levensloopregeling van deelnemende werknemers en deze bijdrage niet tevens geeft aan niet deelnemende werknemers. Bij niet-deelnemers dient over de werkgeversbijdrage sowieso loonheffing betaald te worden.

Met betrekking tot wel deelnemende werknemers geldt dat zij in deze gevallen geen gebruik kunnen maken van de levensloopkorting.

Opnemen van verlof

Voor de opname van verlof is nodig dat werkgever en werknemer overeenstemming bereiken over het tijdstip en tijdsduur van de verlofopname. Dit overleg is verplicht met uitzondering van wettelijk vastgestelde rechten zoals het ouderschapsverlof (maar ook daar geldt dat overleg in de praktijk noodzakelijk is. Het betreffende bedrag dat wordt opgenomen moet dan van de levensloopspaarrekening worden overgeboekt naar de werkgever. Want de werkgever blijft inhoudingsplichtige en betaalt het tegoed uit onder inhouding en afdracht van loonheffing (rekening houdend met arbeidskorting en levensloopkorting). Als de werknemer niet vóór het bereiken van de 65-jarige leeftijd het levenslooptegoed heeft opgenomen en het tegoed is niet omgezet in een ouderdomspensioen, dan wordt het tegoed belast uitgekeerd waarbij tevens de gespaarde levensloopkortingen te gelde kunnen worden gemaakt. In dit geval is ook sprake van loon uit vroegere dienstbetrekking en is, behalve premies werknemersverzekeringen, ook geen arbeidskorting van toepassing.

Een knelpunt zal zeer waarschijnlijk zijn de inpassing van het verlof in de bedrijfsvoering en/of de vervanging van de werknemer tijdens zijn/haar verlof. Dit zal met name gelden in situaties waarin vervangend personeel schaars is. Bij het opstellen van een levensloopreglement zal hier rekening mee moeten worden gehouden.

Een bijkomende factor is de voorwaarde die gesteld wordt aan het verstrekken van een (onbelaste) werkgeversbijdrage. De werkgever mag voor het verstrekken van de bijdrage geen voorwaarden stellen met betrekking tot het tijdstip waarop het verlof wordt opgenomen.

In de regeling moet nog wel een voorziening worden opgenomen voor de situatie dat er geen inhoudingsplichtige meer, bijv. bij faillissement of ontslag. De wet zegt hier nog niets over, mogelijk wordt ook dit geregeld in de uitvoeringsregeling.

Voor de hand ligt dat de uitvoerder in deze situaties wordt aangewezen als inhoudingsplichtige.

Kredietfaciliteit banken en verzekeraars

Banken en verzekeraars kunnen mogelijk een kredietfaciliteit aanbieden voor het geval een levenslooptegoed onvoldoende is om onvoorziene en noodzakelijke verlofperioden (bijv. ziekte van partner) te financieren. Het bedrag van de lening wordt dan door bank/verzekeraar via de werkgever uitgekeerd en net als het eigenlijke levenslooptegoed uitgekeerd. Na hervatting van de werkzaamheden lost de werknemer op de lening af. Dit volgt de regels van de inleg op de levensloopregeling wat betekent dat de aflossingen aftrekbaar zijn (voor loonheffing).

De op dergelijke leningen betaalde rente is echter niet aftrekbaar, hetgeen overigens niet logisch is aangezien de uitkeringen wel belast zijn. Als hierin geen verandering komt, dan wordt het toch niet echt voordelig om van een dergelijke kredietfaciliteit gebruik te maken. Vooralsnog jammer, want met name in deze situaties had de levensloopregeling een belangrijke oplossing kunnen bieden.

Uitvoerders levensloopregelingen

Als uitvoerders van de levensloopregeling kunnen optreden banken, verzekeraars en dochters van pensioenfondsen. Voor de laatste geldt dat er wel voldoende afstand moet bestaan tussen pensioenfonds en de betreffende uitvoerende dochter. Zo mag deze niet hetzelfde logo of beeldmerk gebruiken en mogen er geen personele unies met het fonds zijn. De dochter moet marktconform werken, valt onder de financiële toezichtswetgeving, is vennootschapsbelastingplichtig en de dochter moet passen in corporate governance van het pensioenfonds.

Levensloopregeling of spaarloonregeling?

Keuze per jaar

Werknemers moeten jaarlijks kiezen of ze gebruik maken van de levensloopregeling of de spaarloonregeling. Deze beide regelingen kunnen niet naast elkaar worden toegepast. Dit kan een extra administratieve last voor werkgevers met zich meebrengen als werknemers ieder jaar anders kiezen. Wanneer werknemer wel van beide regeling gebruik maakt, wordt deze van beide uitgesloten. Dit lijkt erg onredelijk en zou heel goed nog aangepast kunnen worden.

Een werknemer zal dus (jaarlijks) moeten kiezen. De beide regelingen cumuleren niet. Administratief kan behoorlijke last ontstaan als werknemers veelvuldig jaarlijks wisselen.

· spaarloonregeling € 613 jaarlijks te sparen, vrij na 4 jaar, eindheffing 25%

· levensloopregeling jaarlijks 12% te sparen van bruto jaarloon voor verlof

Voordelen

Het enkel sparen in geld komt de uitvoerbaarheid van levensloopregeling ten goede. Enkele voordelen:

· sparen gebeurt op een individuele en externe rekening courant;

· geldsparen biedt een handvat om verlofregelingen te structureren en tevens om verlofstuwmeren op te lossen

· het levenslooptegoed kan worden meegenomen bij verandering van werkgever

· kosten voor de werkgever zijn (relatief) gering

· levensloopregeling kan een aanvullende en flexibele arbeidsvoorwaarde zijn

Nadelen/knelpunten

De levensloopregeling heeft onmiskenbaar aan belang gewonnen ten opzichte van de spaarloonregeling. Maar bedenk het volgende:

· In hoeverre zullen werknemers bereid zijn 12% van hun jaarsalaris overmaken op zijn/haar levensloopregeling. Met name voor jonge werknemers met relatief lage salarissen (we hebben het dan wel over ongeveer 1 ½ maandloon) en met jonge kinderen is mijn verwachting dat deze bereidbaarheid gering is.

· Is duidelijk wanneer werknemers het mogelijke verlof kunnen opmaken. Een jaar sabbatical of een half jaar een zieke partner verzorgen moet wel in overleg met de werkgever plaatsvinden. Met name waar vervangend personeel schaars aanwezig is moet men hier tijdig op kunnen anticiperen.

· Een spaarloontegoed kan in ieder geval na 4 jaar een (definitief) netto voordeel opleveren en kan zelfs eerder worden gedeblokkeerd voor bepaalde doeleinden. Hierbij is het vanaf 1 januari 2005 ook mogelijk spaarloon te deblokkeren voor kosten van kinderopvang. Het levenslooptegoed (inclusief rente) is uiteindelijk belast.

Een eerste verwachting zou zijn dat het wel meevalt met het enthousiasme van (met name jonge) werknemers. Aan de andere kant kan evt. loonruimte onstaan, ook voor jongere werknemers, als gevolg van de afschaffing van de fiscale faciliteiten voor prepensioen. Werkgevers kunnen deze ruimte gebruiken door het beschikbaar stellen van een werkgeversbijdrage.  Voor andere werknemers (met name oudere) kan de levensloopregeling wel een mogelijkheid opleveren om werk en privé in balans te brengen en met name om eerder stoppen met werken mogelijk te maken.

Wat moet u doen? 

Wettelijk recht op deelname

Werknemers hebben wettelijk recht op deelname aan een levensloopregeling. De werkgever moet dit dan ook mogelijk maken door middel van invoering van een levensloopregeling. Ervan uitgaande dat een werkgever niet weet in hoeverre er werknemers zijn die deelname aan de levensloopregeling wensen of overwegen, is het raadzaam om tijdig voorbereidingen te treffen.

Werknemers en werkgevers zullen eigenlijk tijdig met elkaar om de tafel moeten gaan zitten en bepalen of, en zo ja in hoeverre, er behoefte bestaat aan een levensloopregeling. Een van de mogelijkheden is natuurlijk dit in een CAO overeen te komen.

Vastleggen van regeling

Waar een levensloop(spaar)regeling gewenst is, zal allereerst een reglement moeten worden gemaakt waarin de fiscale en arbeidsrechtelijke regels vastgelegd worden. Daarnaast zal tussen werkgever en werknemer een overeenkomst worden opgemaakt waarin de afspraken tussen werkgever en werknemer worden vastgelegd. Tot slot moet door werkgever en/of werknemer een overeenkomst met de uitvoerder worden gesloten met betrekking tot betalingen, uitkeringen en rekeningoverzichten e.d.

Keuzevrijheid van werknemer

Uitgangspunt van de levensloopregeling is dat de werknemer vrij is in de keuze van de uitvoerder, hoeveel gespaard wordt en welk verlof hij/zij opneemt. Op een uitzondering na (het ouderschapsverlof) bestaat er echter geen wettelijk recht op verlof, hetgeen betekent dat overeenstemming tussen werkgever en werknemer moet bestaan voor het daadwerkelijk opnemen van verlof.

Werkgevers en sociale partners in CAO-overleg kunnen geen afspraken maken die deze individuele keuzevrijheid beperken. Wel kunnen dusdanige collectieve regelingen en voorwaarden worden geboden die voor de werknemer aantrekkelijk zijn. Te denken valt aan een werkgeversbijdrage, de voorwaarden van de regeling en de wijze waarop aanvragen voor het opnemen van verlof worden afgehandeld. Een voorwaarde kan bijv. zijn de bronnen waaruit de werknemer kan sparen, hetgeen ook een instrument kan zijn om de verlofregelingen te structureren.

Afwegingen werkgever 

Bij het opstellen van een levensloopspaarreglement en de te maken afspraken met werknemers zijn er meerdere afwegingen die een werkgever zou kunnen maken :

· hoe krijgt de levensloopregeling vorm

· welke bruto loonbestanddelen worden aangewend (of evt tijd die wordt omgezet in geld)

· koppeling aan bestaande verlofregelingen (structureren hiervan)

· mogelijkheid van het afromen van verlofstuwmeren

· koppeling met (leeftijdsbewust) personeelsbeleid of specifiek reparatie van het vervallen van fiscale mogelijkheden voor VUT en prepensioen

· wordt een werkgeversbijdrage gegeven

· collectieve regeling of individuele regelingen

Deze afwegingen hoeven geen rol te spelen maar kunnen meespelen bij het opzetten van een levensloopregeling. Hoe ingewikkeld of simpel een regeling uiteindelijk ook wordt, er moet wel een regeling worden opgesteld en deze moet vervolgens worden ingepast in het arbeidsvoorwaardenpakket. Dit vereist overleg, goede afstemming, communicatie en voorbereiding.

Tot slot
Het wetsvoorstel is onlangs door Eerste Kamer aangenomen maar er is hierover nog weinig gepubliceerd. Ook zullen er nog nadere regels in een Uitvoeringsregeling vastgelegd worden. Het is daarom belangrijk om, naast het tijdig nemen van maatregelen, alle ontwikkelingen goed te blijven volgen. Uw accountant en/of (belasting)adviseur kunnen u hierbij informeren.

Mocht u na het lezen van deze brochure nog vragen hebben, dan kunt u daartoe contact opnemen met ondergetekende. Vanzelfsprekend kunt u tevens terecht voor assistentie en begeleiding bij het opstellen en invoeren van een levensloopregeling.

-0-0-0-0-0-
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