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U komt mij niet bekend voor
Identificeer uw werknemers zorgvuldig
Bij de aanvang van de dienstbetrekking bent u verplicht de identiteit vast te stellen van uw werknemer. Dit moet gebeuren aan de hand van een geldig legitimatiebewijs. U moet tevens een afschrift hiervan bewaren in de loonadministratie. De  gevolgen van het niet op de juiste wijze vaststellen van de identiteit kunnen groot voor u zijn. Als u niet aan de verplichtingen voldoet moet u op het loon van de betreffende werknemer namelijk het anoniementarief toepassen zonder toepassing van de heffingskortingen. Een dure grap!

Op het tijdstip dat de werknemer in dienst treedt moet u op de juiste wijze de identiteit van de werknemer vaststellen aan de hand van een geldig en origineel document als bedoelt in de Wet op de identificatieplicht. Bij de loonadministratie moet voor controle een afschrift van het identiteitsbewijs worden bewaard en de aard en het nummer ervan worden genoteerd.

Pasfoto

U moet er opletten dat een volledig afschrift gemaakt wordt. Voor een paspoort houdt dit in dat u een kopie moet maken van de bladzijden waarop informatie staat zoals de pasfoto, de persoonskenmerken, de handtekening en kinderen. Van een identiteitskaart moet een kopie worden gemaakt van zowel de voor- als de achterkant. Op de achterkant van de identiteitskaart staat de handtekening en deze maakt deel uit van de persoonsgegevens van de houder. Uiteraard moet de gegevens en de foto duidelijk zichtbaar zijn op het afschrift, dus geen kopie maken van een kopie. Het identiteitsbewijs moet ten tijde van de beoordeling in ieder geval geldig zijn. Een eventueel nadien verlopen heeft geen invloed, de werkgever hoeft dan niet nogmaals een afschrift te vragen.

Documenten

Als geldig identiteitsbewijs bij indiensttreding zijn twee groepen documenten aangewezen. Dit betreft door Nederland uitgegeven reisdocumenten of documenten als bedoeld in de Vreemdelingenwet. De lijst met documenten betreft:

· Nederlands paspoort;

· Nederlandse identiteitskaart en gemeentelijke identiteitskaart;

· Dienstpaspoort;

· Verblijfsdocument van de Vreemdelingendienst en de EU/EER;

· W-document (electronisch);

· Nationaal paspoort en identiteitsbewijs van een land van de Europese Economische Ruimte (EER);

· Andere nationale paspoorten van niet-EER-landen met een door de Vreemdelingendienst aangetekende vergunning tot verblijf;

· Vluchtelingen -vreemdelingen- en diplomatiek paspoort.

Voor de identificatie bij indiensttreding voldoen dus niet het rijbewijs of een kopie van een een identiteitsbewijs. Tijdens de uitoefening van de dienstbetrekking moet iedere werknemer zich ook op de werkvloer moeten kunnen identificeren. Hiervoor is het rijbewijs wel toegestaan.

Bekend 

U moet bij de identificatie bij indiensttreding ook beoordelen of het identiteitsbewijs origineel en geldig is. In de praktijk zullen werkgevers hier niet altijd even zorgvuldig mee omgaan en blijkt ook dat het voor hen lastig is om een dergelijke beoordeling te doen. Dat het document een goede foto van de houder draagt, geldig is, er een handtekening op staat en dat het een origineel document betreft dat is voor een ieder wel bekend.

Loszittend

Toch zijn er nog andere kenmerken waarop u het identiteitsbewijs moet beoordelen. In het Handboek en premies werknemersverzekeringen is een checklist opgenomen die u bij de identificatie zou kunnen raadplegen. Voor de volledig opsomming van beoordelingspunten verwijzen wij u naar het Handboek (punt 2.1) en volgen hieronder enkele belangrijke aspecten:

· loopt het stempel van de pagina ononderbroken over de foto en zijn er geen andere onregelmatigheden bij de foto (insnijdingen, beschadigingen,  e.d.);

· vergelijk de handtekening met die in het contract of loonbelastingverklaring;

· komt naam met handtekening overeen;

· bijschrijvingen en veranderingen zonder authorisatiestempel;

· geen loszittende, geplakte bladzijden.

Bij twijfel raadt de Belastingdienst u aan om u te melden bij het Nationaal Bureau Document van de Marechaussee.

Vals

De handreiking in de checklist is geenszins toereikend, maar kleinere en niet in het oog springende afwijkingen zullen minder snel voor rekening van de werkgever komen. In een recente uitspraak van het Hof Den Haag oordeelde de rechter dat dergelijke niet in het oog springende afwijkingen bijvoorbeeld zijn: het ontbreken van het sofinummer, type- en spelfouten in de tekst, de cijfercode en “NL” in de foto of een afwijkend lettertype. Zoals zo vaak, moeten alle aanwijzingen in hun onderlinge samenhang worden beoordeeld en verschilt de zorgplicht van u van geval tot geval. Zo zou ook kunnen meewegen dat de Belastingdienst aan de hand van de documenten sofi-nummers heeft afgegeven zonder te onderkennen dat het valse documenten betrof.

Sanctie

Als u de identiteit van de werknemer niet of niet op de voorgeschreven wijze vaststelt, dan wel de werknemer heeft niet zijn/haar naam, adres of woonplaats verstrekt, dan moet het tarief voor anonieme werknemers worden toegepast. Dit geldt eveneens als de werknemer onjuiste gegevens heeft verstrekt en u wist dit of had dit redelijkerwijs moeten weten.

Dit ‘anoniementarief’ voor de loonheffing bedraagt 52% van het loon en moet bij de verloning worden gehanteerd zonder toepassing van de heffingskortingen. Vanaf 1 januari 2006 zullen ook de premies werknemersverzekeringen onder de loonbelasting vallen. Voor de situatie waarin niet aan de identificatieverplichtingen wordt voldaan, heeft dit tot gevolg dat bij de berekening van de verschuldigde premies werknemersverzekeringen geen rekening wordt gehouden met franchises en geen maximaal premieloon geldt.

Advies

Het verstrekken van de N.A.W.-gegevens moet geschieden door middel van de loonbelastingverklaring. Uit de rechtspraak hierover valt niet eenduidig af te leiden of het verstrekken van naam-, adres- en woonplaatsgegevens ook kan plaatsvinden op andere wijze. In een uitspraak van begin april oordeelde het Hof Den Haag dat een onjuiste loonbelastingverklaring niet tot toepassing van het anoniementarief hoeft te leiden als de werkgever op andere wijze beschikt over de N.A.W.-gegevens. Het Hof Amsterdam oordeelde gelijktijdig dat het anoniementarief wel moet worden toegepast als geen volledige loonbelastingverklaring is verstrekt. Het enige te geven advies in deze is om zekerheidshalve altijd om een volledig ingevulde loonbelastingverklaring te vragen.

Wees ook attent bij de beoordeling van de loonbelastingverklaringen. Let erop dat alle gegevens zijn ingevuld en voer hierbij een korte controle uit. 

Zolang u te goeder trouw bent, kan het anoniementarief niet met terugwerkende kracht worden toegepast als blijkt dat de identiteit niet juist is vastgesteld aan de hand van een geldig identiteitsbewijs. Echter, zodra u wetenschap heeft of vermoedt dat de identiteit onjuist of onvolledig is moet  u het anoniementarief toepassen.

Niet tijdig 

Als u ondanks wetenschap of vermoeden van onjuistheid van het identiteitsbewijs het gewone tarief toepast, loopt u het risico dat u een naheffingsaanslag loonheffing krijgt opgelegd op basis van het anoniementarief van 52%. Hierbij kan eveneens een bestuurlijke boete worden opgelegd die, afhankelijk van aanwezigheid van grove schuld of opzet, kan oplopen tot 100% van de nog verschuldigde belasting of, indien afwezig, een verzuimboete van 10% tot maximaal € 4.537. Indien u tijdig en vrijwillig verbetert en alsnog de verschuldigde belasting op basis van het anoniementarief afdraagt, kan alleen nog een verzuimboete worden opgelegd van 5%.

Complicaties

Vanaf de eerste dag wordt u als werkgever geconfronteerd met administratieve verplichtingen die de werknemer met zich meebrengt. Hoewel op het eerste gezicht de identificatieplicht van de werkgever gecompliceerd oogt, kan een zorgvuldige procedure bij indiensttreding onnodige complicaties van het anoniementarief voorkomen.
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Eerstedagsmelding

Vanaf 1 januari 2006 geldt een nieuw systeem van aangifte van loonbelasting, premies volksverzekeringen en premies werknemersverzekeringen. Daarbij wordt ook de eerstedagsmelding (EDM) geïntroduceerd. De EDM houdt, kort gezegd, in dat de werknemer moet worden aangemeld vóór de eerste werkdag. Bij deze melding moet u ook gegevens omtrent de identiteit aan de Belastingdienst insturen. Dit legt dus enige tijdsdruk op de verplichtingen van u bij het vaststellen van de identiteit.

