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De controleur staat zo weer buiten
Looncontrole zo soepel mogelijk laten verlopen
Een looncontrole van de fiscus of het UWV is voor u meestal een minder aangename gebeurtenis. U heeft geen idee wat u allemaal kunt verwachten en vaak overheerst het gevoel dat de controleur ‘iets wil vinden’ en daar naar op zoek is. De controleur laat tijdens het onderzoek ook niet altijd het achterste van zijn tong zien. Een prettig idee is het dan wel als u weet dat u alles heeft gedaan wat in uw macht ligt om de looncontrole goed te doorstaan. 

De Belastingdienst komt gemiddeld één keer in de vijf jaar bij u langs om een looncontrole uit te voeren. Wat kunt u nu voor en eventueel nog tijdens de controle doen om deze looncontrole zonder kleerscheuren door te komen? Wat komt de fiscus allemaal controleren, en waarop controleren ze? Kunt u naheffingen en boetes voorkomen? Hoe komt u dus zo ongeschonden mogelijk uit de strijd? 

Screening

De beste voorbereiding is om eens in de zoveel tijd het arbeidsvoorwaardenpakket, alle beloningen, kostenvergoedingen (en verstrekkingen) en arbeidsverhoudingen grondig te screenen. Door alles zoveel mogelijk na te lopen kunt u mogelijke risico’s en/of onduidelijkheden in een vroeg stadium tacklen vóór een eventuele controle. Bovendien is dit natuurlijk ook ‘de’ gelegenheid om te onderzoeken of er misschien nog onbenutte mogelijkheden zijn om uw werknemers fiscaal optimaal te belonen.

Door een goede screening uit te voeren, vóórdat een aankondiging voor een looncontrole is ontvangen, kunt u een hoop financiële en administratieve lasten voorkomen. Dit heeft niet alleen betrekking voor u op de hoeveelheid en omvang van de correcties, maar ook op de vraag in hoeverre u boetes krijgt opgelegd.

Aansluiting

Als eenmaal een looncontrole door de fiscus is aangekondigd, kunt u alvast beginnen met een aantal voorbereidingen. Allereerst kunt u een aantal zaken checken in de vastgelegde (loon)administratie. Maak een aansluiting tussen de lonen op de winst- en verliesrekening en de loonadministratie (via het totaal van de verzamelloonstaat).  Tevens kunt u hierbij een overzicht maken van alle maand- of kwartaalaangiften, de betalingen en de boeking op de grootboekrekening. Controleer ook de kas en alle betalingen gedaan aan natuurlijke personen niet-werknemers. Klopt de kas en kunt u alle betalingen aan niet-medewerkers onderbouwen c.q. specificeren?

Ga ook na of alle loonbelastingverklaringen volledig zijn ingevuld en of deze kloppen met de loonstaat. Check of van al uw werknemers kopieën van de identiteitsbewijzen op het moment van indiensttreding in de loonadministratie aanwezig zijn. 

Steekproef

Het is raadzaam om alvast enige schriftelijke stukken te verzamelen vóór de controle zoals:

· relevante correspondentie met fiscus en UWV;

· correspondentie en aantekeningen inzake een eventuele oude looncontrole;

· pensioenpolissen, pensioenbrieven en pensioenreglementen, spaarloonregeling, CAO en overige personeelsregelingen;

· kostenspecificatie met betrekking tot vaste onkostenvergoedingen.

Houdt u er rekening mee dat de controleur in een eventuele ‘willekeurige’ steekproef bijna altijd de directeur en de administrateur meeneemt. Het is in dat kader misschien ook handig om te zorgen voor een schema waarin de organisatie van uw onderneming overzichtelijk is vastgelegd. Zorg dat in dit schema de namen van de belangrijkste functionarissen zijn ingevuld.

Met betrekking tot de rapporten van eerdere looncontroles is het aan te raden om alle correcties maar ook alle geconstateerde aandachtspunten (ook waar destijds geen correctie voor is opgelegd) te onderzoeken en te beoordelen. Ga dus na of de correcties goed zijn verwerkt  en bepaalde zaken goed zijn aangepast.

Vakantiekrachten

Het materiële gedeelte van de looncontrole richt zich meestal op het vinden van onjuistheden die tot (soms aanzienlijke) correcties kunnen leiden. De achtergronden van dergelijke onjuistheden variëren van geval tot geval. In grote lijnen richt de aandacht van de controleur zich op het voldoen aan formele voorwaarden (zoals loonbelastingverklaringen, kopieën van paspoorten en dergelijke), arbeidsverhoudingen van personen die niet op de loonlijst staan (vakantiekrachten, stagiaires, freelancers/zelfstandige ondernemers), betaalde toeslagen en onbelaste uitkeringen (zoals kostenvergoedingen).

Dankbaar

Het verstrekken van een vaste periodieke kostenvergoeding is vaak een dankbaar onderwerp voor de controleur. Hier kijkt hij tijdens een looncontrole altijd goed naar. Om een kostenvergoeding onbelast te kunnen verstrekken, moet er in de loonadministratie een onderbouwing aanwezig te zijn. Als u tijdens de looncontrole een dergelijke specificatie kunt overleggen, is het aan de controleur om de onderbouwing van de kostenvergoeding te weerleggen. In het ergste geval zult u toch een correctie moeten accepteren, maar het opleggen van een boete kunt u hiermee wel voorkomen.

Omvang

De onderbouwing moet per kostensoort zijn gespecificeerd naar aard en omvang. De beste onderbouwing is die welke ondersteund wordt met de uitkomsten van een representatief onderzoek gedurende een periode (bijvoorbeeld drie maanden). Het beste advies in dit kader is om zo’n onderzoek tijdig te doen vóórdat sprake is van een eventuele controle. Als een looncontrole al is aangekondigd is het vaak te kort dag om een uitgebreid onderzoek te doen. Wel is het in zo’n geval aan te raden om in ieder geval een onderbouwing op papier beschikbaar te hebben. Deze kan zijn opgemaakt aan de hand van een representatief aantal werknemers en/of per homogene (functie)groep. Het gaat er dan om dat u tijdens de controle aannemelijk kunt maken dat per betreffende homogene groep en het daarbij behorende kostenpatroon aansluit bij de vastgestelde vaste vergoeding. De onderbouwing ligt er dan in ieder geval en wat in het slechtste geval kan gebeuren is dat controleur toch een onderzoek naar de kosten verlangt. 

Thuiswerkers

U moet zeer kritisch kijken naar betalingen die u heeft gedaan aan personen die niet op basis van een arbeidsovereenkomst in dienstbetrekking werkzaam zijn. Dit kan uiteenlopen van zelfstandigen, freelancers, thuiswerkers tot noodhulpen, vakantiekrachten en artiesten. Ook moet u vooraf beoordelen in welke hoedanigheid derden werkzaamheden voor u verrichten. Een verkeerde kwalificatie van deze derden kan tot correcties en naheffingen leiden (eventueel verhoogd met boetes). Als opdrachtgever moet u zich bedenken dat niet is uitgesloten dat zelfstandige ondernemers en freelancers (resultaat uit overige werkzaamheden) toch werkzaamheden in dienstbetrekking verrichten. Dit kan zowel gaan om een echte privaatrechtelijke dienstbetrekking als een fictieve dienstbetrekking (zoals thuiswerkers of uitzendkrachten).

Zekerheid

Er zijn meerdere aspecten aan de hand waarvan u kunt beoordelen of al dan niet sprake is van een (fictieve) dienstbetrekking. De meeste zekerheid kunt u als opdrachtgever verkrijgen door van opdrachtnemers een ‘Verklaring Arbeidsrelatie’ te vragen. Als de opdrachtnemer een VAR-wuo (winst uit onderneming) of een VAR-dga (directeur-grootaandeelhouder) aan u kan overleggen ter zake van de voor u te verrichten werkzaamheden, verkrijgt u de zekerheid dat inhouding en afdracht van loonheffing en premies werknemersverzekeringen achterwege kan blijven.

Helaas is het niet altijd mogelijk om dergelijke VAR-verklaringen te verkrijgen. Waar inhouding van loonheffing en/of premies werknemersverzekeringen dan toch achterwege zijn gebleven, is het belangrijk om de arbeidsverhoudingen goed te documenteren. Het is  ook aan te raden om van iedereen die werkzaamheden voor u verricht een kopie van het paspoort te vragen.

Internetgebruik

De controleur zal ook op zoek gaan naar eventuele onjuistheden met betrekking tot betalingen en verstrekkingen die zijn gedaan en de verloning hiervan. Hierbij moet u denken aan betaalde voorschotten, overwerktoeslag, uitkeringen bij feestdagen, geschenken, verstrekte maaltijden, telefoon, internetgebruik en overig loon in natura (zoals personeelsreizen).

Voor alle vergoedingen en verstrekkingen zal de controleur toetsen of voldaan is aan de fiscale voorwaarden, drempels en bedragen die hiervoor gelden. Is bij de verstrekking van de telefoon bijvoorbeeld voldaan aan de wettelijke normen voor de waardering van het privégebruik? Vanzelfsprekend is het aan te raden om bij de vergoeding en verstrekking dit zelf (periodiek) te toetsen. Als er een aankondiging tot controle is ontvangen, is het raadzaam om de betreffende stukken te verzamelen die tot onderbouwing van de handelswijze (bijvoorbeeld van een personeelsfeest- of reis) kunnen dienen.

Raadplegen

De meest optimale situatie is die waarin uw zaken zodanig geregeld zijn dat de looncontrole geen correcties met zich meebrengt. De controleur geeft slechts aanwijzigen waar  u een en ander zou moeten veranderen. In de praktijk blijkt echter dat dit niet altijd mogelijk is. Hopelijk helpt deze bijdrage bij een goede voorbereiding op de aangekondigde controle.

Het is echter ook aan te bevelen om in ieder geval vóór de eindbespreking een belastingadviseur te raadplegen. Beter is het echter om contact op te nemen met een belastingadviseur voorafgaand aan de controle zodat vooraf nog overleg kan plaatsvinden om risico’s en onvolkomenheden op te sporen.

Mr. Bart Agerbeek, Agerbeek Advies te Vught, tel. ( 073) - 657 03 62, www.agerbeekadvies.nl
<Kader 1> Vergoeding

Bij het vastleggen van een onderbouwing moet u zich ervan bewust zijn dat bepaalde kosten (afhankelijk van omvang en mate waarin de kosten periodiek terugkeren) zich soms bij uitstek lenen om te laten vergoeden op declaratiebasis (bijvoorbeeld diner met relatie). De controleur zal zich dan op het standpunt kunnen stellen dat deze kosten geen deel kunnen uitmaken van de vaste kostenvergoeding. In dit kader zij ten overvloede opgemerkt dat  u kosten die deel uitmaken van de vaste kostenvergoeding, niet nogmaals op declaratiebasis mag vergoeden. Dit klinkt als een open deur, maar het komt in de praktijk voor en is voor een controleur alleen maar aanleiding om zich nog kritischer (en wellicht onbuigzamer) op te stellen.

<kader 2> Eerstedagsmelding

Vanaf 1 juli 2006 moet u voor al uw nieuwe werknemers een eerstedagsmelding (EDM) doen vóór aanvang van de werkzaamheden, er komt dan een (nog) grotere druk te liggen op het tijdig en volledig verzamelen van de benodigde gegevens en op de identificatieplicht bij indiensttreding. Voor u als werkgever is het belangrijk ervoor te zorgen dat met betrekking tot nieuw aan te nemen personeel het aannamebeleid en de werkprocessen duidelijk en zorgvuldig zijn. Met name waar aanname van personeel en loonadministratie niet in één hand zijn (verschillende afdelingen), wordt dit belangrijk. 

<kader 3> Tips
Enkele praktische tips die in de praktijk mogelijk van dienst kunnen zijn om de controle soepeler en met zo min mogelijk risico’s te laten verlopen.

· Als een looncontrole echt niet gelegen komt, vraag dan om uitstel;

· Zorg dat slechts enkele medewerkers (hooguit twee) met de controlemedewerker in contact treden.

· Geef de controleur een goede plaats, liefst in een aparte kamer en niet op een kamer van een medewerker of in een zaal. Sluit kasten af waar de controleur niet hoeft te zijn, maar laat hem gebruik maken van telefoon en kopieerapparaat. Ontvang de controleur op een fatsoenlijke manier en geef hem niet de indruk niet welkom te zijn; het verhoogt slechts zijn argwaan.

· Geef alleen direct antwoord op eenvoudige vragen. Het is vaak beter om de vraag te laten noteren en (na ruggespraak) op een later moment antwoord te geven. Bedenk ook dat u de controleur niets hoeft te verstrekken wat niet door hem is gevraagd.

· In geval de controleur op bepaalde punten een correctie voorstelt of impliceert, ga hierover niet in discussie maar beperkt u zich tot de opmerking dat u het er niet mee eens bent.

· Vraag altijd om een afschrift van het controlerapport en specificaties van de correcties. Doe geen toezeggingen voor een eindgesprek.

<kader 4> Navorderen

Na afloop van de controle ontvangt u een controlerapport. Naar aanleiding van dit controlerapport zal de Belastingdienst willen naheffen of navorderen. Wil er worden nagevorderd dan moet er echter sprake zijn van een nieuw feit. Wanneer u het niet eens bent met de naheffing of navordering dan kunt u een bezwaarschrift indienen bij de Belastingdienst. Zorg er dan voor dat u binnen zes weken na dagtekening van de aanslag dit bezwaar heeft ingediend en vergeet niet specifiek om uitstel van betaling te vragen.

